



打造“网上丝路” 打通境内外消费市场

——内陆大省河南开放动力强劲

海淘网购订单不断,企业生产繁忙,海关轮班值守;枢纽动能提速,特色产业蓬勃发展;制度创新引领,持续塑造开放新优势……新年伊始,内陆经济大省河南对外开放的步伐坚定向前。

不沿边、不靠海、不临江,河南通过持续打造“网上丝路”,建设空中、陆上、海上通道,提升多种物流路径和方式的协同效率,打通境内外消费市场,奋力构建“双循环”新发展格局。

网联天下 指尖上逛“世界商城”

春节消费旺季,走进郑州新郑综合保税区内保税仓库,来自全球各国的红酒、奶粉、美妆个护、保健品等跨境商品摆满货架。各大电商平台订单不断,工人们迅速分拣打包商品,经海关查验放行,当天即可发往国内各地消费者手中。

为保障辖区内51家企业开展跨境电商保税零售进口业务,郑州海关所属新郑海关实行7×24小时预约通关,春节七天假期累计放行跨境跨境电商订单67.29万个。

春节海淘忙是跨境电商消费热的一个缩影。郑州海关综合业务处副处长李晓芸介绍,2016年获批国家跨境电商综合试验区以来,郑州积极打造“网上丝路”,跨境电商现场进口商品从最初的100余种增加到8万多种。

2022年,河南跨境电商进出口交易

额首次突破2200亿元,其中出口1700.6亿元,同比增长15.3%。

“跨境电商平台正在成为全球消费者采购的重要渠道,也是稳外贸的重要力量。”河南省商务厅副厅长王军表示,河南跨境电商综合试验区已增至5个,电商企业数量不断增长,市场规模及覆盖面稳步扩大。

货畅其流 产业发展越来越“中”

河南人爱说“中”,也有实力说“中”。地处中原大地,河南近年来大力建设国际物流通道,不断融入全球市场大循环。

“空中丝路”越飞越广,郑州机场形成辐射全球近200个城市的国际枢纽航线网络,跻身全球货运机场前40强;“陆上丝路”越跑越快,中欧班列(中豫号)业务网络遍及30多个国家130多座城市,累计开行突破6000列;对接“海上丝路”越来越畅通,2021年全省铁海联运班列开行11.2万标箱。

通道优势向“枢纽经济”转变,2022年河南省进出口总值首次突破8500亿元大关,出口商品带动许昌发制品、鹿邑化妆品、社旗仿真花等10多个地方特色产业蓬勃发展。

“许昌发制品”常年位居全球速卖通海外热销榜前列,去年“双十一”,多个品牌通过我们的直播带货实现了上百万元的增量。”跨境电商

平台全球速卖通发制品运营负责人倪倩倩说。

“我们的仿真花产品80%来自社旗,销往世界。2022年公司仿真花产品在亚马逊电商平台的订单量就有约17万单,实现营收5000万元,占公司全部营收的约15%。”郑州易赛诺数字科技有限公司运营总监赵勇军说。

南阳市社旗县仿真花协会会长李富文介绍,从最初几家小作坊到聚集上百家企业,社旗仿真花产业去年年产值约3亿元,出口占比超过三分之一。今年招商引资项目陆续投产后,年产值有望突破10亿元。

勇挑大梁 中部开放走向前沿

早在跨境电商兴起时,河南在全国首创1210网购保税备货进口模式,允许电商从境外整批采购货物存放在保税物流中心或者海关特殊监管区内,根据电商平台产生的订单将产品以个人包裹的方式清关缴税派送到个人手里。

“这一制度创新将‘海淘’收货时间从两周以上缩短到两三天,不仅被推广到全国,也在海外反向复制,中国企业如今可以将货物存放在海外仓,待当地消费者下单后,再送达其手中。”河南保税集团总裁徐平说。

“去年受能源危机等因素影响,欧洲取暖用品消费高峰提前,我们在英国海外仓,消费者下单后三天就能送货

上门,因为是在海运成本低的时候提前备的货,成本最高下降到50%,商品价格也更实惠。”郑州易赛诺数字科技有限公司创始人阮峰说。

截至2022年底,河南80家企业已在47个国家和地区设立海外仓206个,总面积超过100万平方米。

2023年,河南省政府工作报告、90条大力提振市场信心促进经济稳定向好政策措施均把扩大开放摆在更加突出的位置。“实施海外仓高质量发展专项行动”“积极申报海关监管作业场所”……政策越明朗,发展决心越坚定。

“海外仓在境外,保税仓在境内,仓储信息化、智能化加持下,可以更好地洞察市场行情,同时实现退货检测、维修、调换等配套服务,进一步提升跨境贸易服务的品质 and 水平。”河南省商务厅电商处处长孙琪说。

河南省委负责人表示,将着力实施制度型开放战略,加快建设更具竞争力的开放强省,更好融入新发展格局,在新时代中部地区崛起中奋勇争先、发挥更大作用。

新华社记者 李文哲



水清村秀引客来

福建福州山村旅游发展见闻

春节假期刚过,福建省福州市晋安区寿山乡九峰村东的山谷里一片幽静,溪水从谷中的巨石间流过,不远处石桥上传来节奏感十足的音乐声,村民郭泉金正随节拍跳舞。

“现在时间还早,跳舞暖和一下,顺便等等游客。”一旁大树上挂着郭泉金“桥下泡茶”的招牌,“游客们喜欢在溪边泡茶。”郭泉金说,最近几年溪水越来越干净,游客也越来越多。

九峰村地处群山环抱之中,环境优美,但过去少有人问津,得益于对生态环境保护和村容村貌改善的坚持,如今人气越来越旺。

近年来,九峰村依托“美丽乡村”、“幸福家园工程”建设,持续投入资金用于村中古迹修复、基础设施和公共服务设施建设,在保留原貌的基础上对老旧屋舍进行翻修,村貌焕然一新又旧韵可寻。同时,村里号召村民改善家禽畜饲养模式,开展过度捕捞整治行动,溪流水质得到极大改善。

2018年,一条通往九峰村的新路通车,重峦之中的九峰村很快成为了福州市民驱车一小时可达的“世外桃源”;穿村而过的南阳溪、钓月溪成了游客们争相拍照合影的“打卡点”;胡乱堆放的建筑废渣也被一顶顶帐篷、天幕代替,曾经的岸边荒地变成了露营地……

临近中午,村里渐渐热闹起来,游客们在溪边沏起茶炉煮茶聊天,小孩子们拿着网兜追逐水中的游鱼。村道边停放了十余辆摩托车,37岁的摩托车手董杭津和队友们结束了上午的骑行,正准备到一旁的农家土菜馆用餐。董杭津一行一大早就从福州市长乐区出发,骑行60多公里来到九峰村,“这里环境真的很漂亮,距离也不远,下次可以带上家人一起来过周末!”董杭津说,虽然是第一次来,但是“九峰村”这个名字已经多次被身边人提起。

除了众多慕名而来的游客,不少在外闯荡的九峰人也重新回到故乡。记者见到刘文颀时,她正在自家民宿的院子里刷洗地毯,前一晚住客的房间刚刚打扫完毕。刘文颀说,“入住率挺不错的,从春节放假到现在,差不多有5万元左右的毛利。”“民宿前后一共投入了近400万元,去年7月才开始营业,压力还是比较大。”但刘文颀对前景很有信心,“营业以来极少遇到空档,几乎每天都有人入住,我对未来还是很看好的!”

经过数年发展,不仅村民有了致富的门路,九峰村财政收入也有了较大增长。截至去年底,村民人均年收入达到23000元,2022年村财政收入超过56万元。

村子发展越来越好,九峰村支部书记陈春林也有了“幸福的烦恼”,他说:“现在一年约有20多万名游客到访,我们不愁没有游客,就怕满足不了游客的需求。”陈春林介绍说,村里正在规划环村森林步道等配套项目,完善停车场等基础设施,未来准备引入专业团队负责运营管理,更好地提升旅游服务品质。

新华社记者 李灵泽

乡村振兴



河北秦皇岛:发展设施农业 助力乡村振兴

2月1日,秦皇岛市抚宁区榆关镇农民在大棚内采摘草莓。

近年来,河北省秦皇岛市抚宁区持续推进农业产业结构调整,引导农民因地制宜发展特色设施农业,种植高品质蔬菜和水果,促进农民增收,助力乡村振兴。

新华社记者 杨世尧摄

国家药监局:

2023年药品注册管理和上市后监管将在五方面发力

国家药监局副局长黄果表示,2023年药品注册管理和上市后监管将在“疫情防控、风险化解、创新发展、能力提升、廉政建设”五条主线上实现稳中求进。

这是黄果在日前召开的2023年全国药品注册管理和上市后监管工作会议上介绍的。这五条主线包括:做好新冠病毒疫苗药物研发服务、应急审评审批、质量监管工作,服务保障疫情防控大局;加强重点品种、重点环节、重点领域监管,巩固拓展专项整治行动成果,有效防范化解安全风险隐患;持续深化审评审批制度改革,加快临

床急需新药、罕见病用药、儿童用药等上市速度,创新监管方式和手段,推动产业高质量发展;完善法规制度体系,推进药品注册受理、审评和审批全程电子化,推动药品检查体系规范化发展,提升监管效能;加强党风廉政建设,夯实防腐败机制,严惩违法违纪行为,为扎实推进中国特色药品监管现代化提供坚强保障。

会议总结2022年和过去5年的工作,分析当前形势任务,部署2023年重点工作。

国家药监局表示,2022年面对错综复杂形势和急难险重任务,全

国药品监管队伍统筹疫情防控和监管,统筹发展和安全,坚持不懈、矢志不渝,持续推进药品监管各项工作。全系统加快推进新冠疫苗和药品审评审批,持续做好质量监管,全力服务保障疫情防控工作大局;健全完善药物加快上市注册通道机制,深化审评审批制度改革;开展专项检查和整治,强化质量安全监管;深入开展药品安全专项整治,建立集中打击整治危害药品违法犯罪机制;构建药品网络销售监管法规体系,完善药品监管法规制度体系等。

新华社记者 戴小河

2022年我国服务外包产业稳步增长

商务部服贸司负责人2月2日介绍,2022年,我国企业承接服务外包合同额24371亿元,执行额16514亿元,同比分别增长14.2%和10.3%。我国服务外包产业继续保持稳步增长,展现出较强韧性和发展活力。

据介绍,2022年,我国企业承接离岸服务外包合同额13177亿元,执行额8953亿元,同比分别增长16.7%和4.1%。

从业务结构看,2022年,承接离岸业务流程外包(BPO)和知识流程外包(KPO)执行额同比分别增长11.8%和6.2%。承接离岸信息技术外包(ITO)

执行额同比微降0.6%。其中,信息技术解决方案服务、新能源技术研发服务同比分别增长129.1%、61.3%。

从区域布局看,2022年,全国37个服务外包示范城市总计承接离岸服务外包合同额和执行额同比分别增长23.3%和9.3%,分别占全国总额的89.7%和89.6%。长三角地区承接离岸服务外包合同额和执行额同比分别增长18.1%和12.5%。

从国际市场看,2022年,承接美国、中国香港、欧盟离岸服务外包执行额合计占我国离岸服务外包执行额的53.9%。承接区域全面经济伙伴关系协

定(RCEP)成员国、“一带一路”沿线国家离岸服务外包执行额同比分别增长4.2%、12.7%。

从企业性质看,2022年,我国民营企业承接离岸服务外包执行额占全国31.8%,同比增长22.6%,较全国平均增速高18.5个百分点。外商投资企业承接离岸服务外包执行额占全国43.4%,同比增长5.0%。

从吸纳就业看,2022年,我国服务外包新增从业人员102万人。截至2022年底,我国服务外包累计吸纳从业人员1498万人。

新华社记者 谢希瑶

“兔子村”的兔年愿景

“这个春节,微信上好多人给我发‘祝兔子村兔年大展宏图’,还有人直接祝我们村‘本命年’快乐。”山东省聊城市茌平区肖家庄镇小高村党支部书记高化金说,“你还别说,今年我们村确实打算再上一个台阶。”

高化金今年62岁,他见证了这300人的村子如何因“兔”而兴。7年前,小高村有一半的人还是贫困户,2016年,在茌平区财政局帮包小高村,邀请“养兔能手”韩守岭到村里建企业养兔子,企业以每亩1千多元的价格流转了村里40多亩土地,建起年产80万只兔子兔的标准肉兔养殖场。

“当时,贫困户可以通过‘富民农户贷’贷款5万元入股企业,每人每年可分红3000元。”韩守岭说。不仅如此,镇政府还帮贫困户在家里盖兔舍,由企业提供免费技术、种兔、饲料,贫困户负责代养,养好后企业再花钱回收兔子。高化金说:“养兔投入少、成活率高,不用费太多体力,村民的接受度高。”

村民韩秀军就是一名“兔管家”。韩秀军肢体二级残疾,过去她只能在家里做手工零活,一天挣10元钱。如今,她一年能养七八窝兔子,净赚万余元。

养兔的成功为她带来了生活的信心。韩秀军成立了合作社,通过电商平台将村民们种的大枣、蔬菜,以

及手工制作的兔毛笔等销往全国各地。“每天都有事干,忙起来心里踏实。”她说。

收租金、挣薪金、分股金,兔产业带动了附近百余名村民增收致富。“干得好的一年挣了20万元呢。”高化金说。2017年,小高村摘下了省级贫困村的“帽子”。

为了把产业链拉得更长,小高村尝试发展“畜牧+旅游”新业态。2018年,村口建起了中国兔文化博物馆,这是一座兔形建筑,外墙雪白,位于高处的圆形窗户有一圈红色外沿,好似兔子眼睛,建筑最上方还有两只总重达25吨的“长耳朵”。

“小朋友们,我们的养殖区内饲养着100多种宠物兔,这个是凤眼兔,平均体重1公斤……”博物馆里,讲解员李妍正在接待当天的第二批研学游客。李妍介绍,博物馆建筑面积3000余平方米,设有兔子赛道、兔形迷宫等互动体验项目,其中拔草喂兔子活动最受欢迎。

2022年,博物馆成为聊城市科普教育基地,承接游客5万余人,小高村村集体收入增加30多万元。

外地牌照车多了起来,小高村的发展目标也高了。高化金说:“接下来我们准备发展农家乐、采摘园,还有即食兔产品。”兔子村“今年肯定红红火火!” 新华社记者 张力元

辽宁盘锦:

非遗文化大展演 多彩民俗闹新春

兔年元宵佳节将至,辽宁省盘锦市木雕非物质文化遗产传承人孙雪又忙碌起来。为准备参加“家住辽河边 非遗中国年”传统文化节日最后一次志愿服务活动,这几天她常常加班加点雕刻至深夜。

“今年是兔年,我特意雕刻了几种不同形态的小兔子,十分可爱。”孙雪说,春节期间,她与其他非物质文化遗产传承人一起在当地大型商超里与市民互动,很多市民尤其是小孩子对木雕的兴趣非常浓厚。

记者日前来到盘锦市一家商场的活动地点,现场大红灯笼高高挂起,盘锦苇画、满族民间服饰、皮影戏等近10项各级非遗项目展台前,不少市民与非物质文化遗产传承人交流甚欢,还有不少市民在学着制作。

家住盘锦市双台子区红旗街道新家园的王女士是一名文化工作者,她特意带着孩子前来参观学习。小朋友刚一进门,就被一艘宽大亮黄的小船模型吸引。

“这是盘锦特有的‘二界沟排船’模型。二界沟地处辽东半岛北部,濒临渤海,是盘锦附近受海水潮汐反复冲击形成的‘大潮沟’。”盘锦远航船船长、二界沟排船制作技艺传承人张兴华介绍,当地的渔民一直用手工的方式制造大型木船,造船时不仅构件排列整齐,而且极具视觉冲击力,故被称作“排船”。

芦苇画,是地域特色浓厚的传统技艺,在芦苇画展区,非遗传承人张守波正展

示他的新作品。“这是用芦花粘的兔头,这是用芦苇秆剪出来的兔子绒毛,这是用芦苇片贴出来的福字……”张守波一一为现场市民讲解。

展位另一边,兴隆台区康桥社区的小学生冯可心在盘锦市核雕非物质文化遗产传承人郑家榜的指导下,体验了一把拓印传统技艺。“印油涂少了,再来一次吧。”在郑老师的指导下,冯可心终于印出了开心的作品,举着作品,她在妈妈的镜头前露出了开心的笑容。

临近中午,门外人声鼎沸,不时传来拍手叫绝的声音,那里正在进行国家级非物质文化遗产上口高跷专场展演。上口高跷是一种群众喜闻乐见、具有浓厚地域特色的民间艺术,文艺志愿者以《家住辽河边》为主题,为现场市民奉献了一场文艺演出。59岁的盘锦市民田素娟说,表演者精湛的技艺让老百姓感受到了浓浓的年味。

据了解,今年春节期间,盘锦以全市585个新时代文明实践站为活动阵地,通过集宣传、展演、文创和沉浸式体验于一体的传统文化节日志愿服务活动,把保护好、传承好这些优秀的传统文化作为志愿服务的重要内容,弘扬中华优秀传统文化,让群众欢欢喜喜过大年。

新华社记者 白涌泉

新春走基层

北京:

今年将新增休闲公园和城市森林22处

记者从2月2日召开的北京市园林绿化工作会议上获悉,北京2023年将新增22处休闲公园和城市森林,50处口袋公园及小微绿地,在回龙观和天通苑、未来科学城等区域新建10处郊野公园。

据介绍,北京2023年将完成生态修复12万亩,新增造林绿化1.5万亩,城市绿地200公顷。全市森林覆盖率达到44.9%,城市绿化覆盖率达到49.35%,人均公园绿地面积达到16.66平方米,全市公园绿地500米服务半径覆盖率达到89%,林地绿地年碳汇量达到920万吨。

此外,北京还将实施全龄友好型公园改造30处,完善郊野公园配套设施,对20个一道绿隔地区郊野公园提

升生态质量和服务水平,打造林荫园路、便民停车场,科学设立自然体验活动区、城市观鸟地、露营区等场所。新增绿道50公里,建设森林步道100公里。因地制宜地拆除20家公园围栏、围挡,促进城市绿道、滨水廊道、森林步道等与慢行系统有机融合。

据了解,在刚刚过去的2022年,北京全年新增造林绿化15.3万亩,城市绿地200公顷,全市森林覆盖率达到44.8%,森林蓄积量达到3164万立方米,城市绿化覆盖率达到49.3%,人均公园绿地面积16.63平方米,森林资源资产价值达到9070亿元。

新华社记者 赵旭



2月2日,赤峰东黎羊绒股份有限公司的工人在赶制订单。春节假期过后,内蒙古赤峰市红山区的羊绒制品企业开工复产。各生产车间生产线开足马力,加紧完成产品订单,车间内一派忙碌景象。 新华社记者 彭源摄